

ВИЗИТ

Старец России Илий: «Главное – жить по-христиански»

Алла ЯРОШКО

Сургутский кафедральный собор Преображения Господня посетил духовник Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, а также признанный духовник Оптиной Пустыни схиархимандрит Илий, в миру – Алексей Афанасьевич Ноздрин.

«Все хорошее от Бога»

С давних пор среди российского монашества появилась особая категория иноков, именуемых старцами. Эти люди далеко не всегда преклонного возраста, так как звание свидетельствует не о прожитых годах, а о дарах прозорливости и мудрости. Одним из таких избранников Божьих является старец Илий.

9 сентября схиархимандрит Илий (Ноздрин) возглавил Божественную литургию в Кафедральном соборе Преображения Господня, в которой приняли участие духовенство Сургутского городского благочиния и жители северного города. Празднование было посвящено подвигу священномученика Кукуши, которого называют просветителем земли вятичей, срединной земли великой Руси. Историческая территория вятичей, согласно летописным данным пришедшим «от ляхов», занимает территории нынешних почти всей Орловской области, всей Тульской области, части Калужской, Рязанской и Московской областей.

По заамвонной молитве отец Илий произнес проповедь, в которой призвал любить и чтить Православную Церковь и Россию, особо подчеркнув вклад в укрепление духовных традиций православного духовенства и мирян Ханты-Мансийской и Сургутской митрополии.

– Главное – жить по-христиански, – сказал духовник Патриарха. – Бог, Который создал мир, – он Хозяин всего мира. И всей жизни нашей. Нельзя решать проблемы, не учитывая наличие Бога, Его доброй воли, Его всемогущества и Его любви к

человеку. Мы знаем, что все хорошее от Бога. Все! И сам мир во всем своем величии и красоте – от Бога. Жизнь человека, который живет с Богом, проходит в равновесии сил душевных. Да и физических тоже. Как Сам Бог вечен, так и жизнь человека предназначена к вечности. Каждый человек должен понимать, что его жизнь – благочестивая жизнь, добрая жизнь, порядочная, правильно устроенная в плане духовном – способствует балансу добра. Ведь каждый человек – это не только частное лицо, но и социальная единица, и поэтому его поведение, конечно, отражается на социальной жизни и конкретного общества, и распространяется шире, доходит до плана космического, глобального. Его доброе поведение в жизни, морально-нравственные принципы, молитва делают добрее и общество, и космос. И наоборот, грех: всякие страсти, зависимости, алкоголизм и всякие ненормальные, недобрые поведения, – конечно, также сказываются и на социуме, и в плане космическом. Бог нас видит до мельчайших подробностей, до мельчайшего нашего движения.

Молится за нас...

Схиархимандрит Илий телом своим старческим очень худ, говорит тихо, порой выходя голос на наиболее важных моментах. Да и не мудрено, как может подумать обычный несведущий человек, ведь он мало ест, мало спит, много молится.

Но при этом наш знаменитый старец много ездит по России и миру и многими годами принимает огромное число людей. Он нужен всем и везде. Отличает его удивительное спокойствие и доброжелательность. А уж поститься и молиться столько, сколько этот старец-схимник, на вид тщедушный телом и больной, на самом деле, мы, мирские, не можем. Слабоваты. Духом или телом?

Нет ничего удивительного в том, что «сильные мира сего» приходят за советом к духовным старцам – так было на Руси исстари. Наши древние князья просили со-

вета у духоносных старцев, о чем свидетельствуют дошедшие до нас письменные памятники. И старцы давали наставления правителям, поучали «власть предержавших», просили о помиловании наказанных, предупреждали о грядущих бедствиях и болезнях и – молились денно и нощно за нас.

88-летний Илий – один из старцев, которые всегда занимали особое положение в РПЦ. Люди со всей страны приезжают к нему в Перedelкино за помощью, исцелением и наставлением.

На самолете старец облетел Москву и Санкт-Петербург – с иконой Пресвятой Богородицы и с молитвой о защите России от коронавируса. Слова старца воспринимают как пророчество. Верующие считают, что его молитва обладает двойной силой, так как это молитва просветленного. Куда бы ни приезжал схиархимандрит Илий, везде к нему стекается неиссякаемый поток людей, приходящих за благословением, утешением, советом или молитвенной помощью.

За благословением

По окончании богослужения ключарь Преображенского собора города Сургута отец Николай Гамм поблагодарил схиархимандрита Илия за совместную молитву, пожелав крепости душевных и телесных сил и неиссякаемой помощи Божией в дальнейшем служении во благо Церкви.

Но верующие не расходились. Образовав живой коридор, они терпеливо ждали выхода старца из алтаря, чтобы хотя бы дотронуться до него, испросить благословения. И, конечно же, отец Илий оказал им эту честь.

Во время визита в Сургут схиархимандрит Илий (Ноздрин) и руководитель проекта «Вятский Посад» Геннадий Цурков посетили женский монастырь в честь иконы Божией Матери «Умиление», строящийся Троицкий кафедральный собор и храмовый комплекс в честь великомученика Георгия Победоносца, где встретились с учениками воскресной школы.



Люди со всей страны приезжают к схиархимандриту Илию за помощью, исцелением и наставлением

СПРАВКА «СТ»

Схиархимандрит Илий (Ноздрин) родился в 1932 году в селе Становой Колодезь Орловской области в благочестивой крестьянской семье. При крещении был наречен в честь Алексия, человека Божиего. Его отец скончался в госпитале после боевого ранения в 1942 году, мать вырастила четверых детей одна. Закончив школу в родном селе, служил в армии. В 1955–1958 г.г. обучался в машиностроительном техникуме в Серпухове. По окончании учебы по распределению был направлен в Камышин Волгоградской области. Там он принял решение посвятить жизнь служению Церкви, поступил в духовную семинарию Саратова. Продолжил образование сначала в Ленинградской духовной семинарии, затем в академии. Во время обучения был пострижен в монашество с именем Илиан – в честь одного из сорока мучеников Севастийских. Затем был рукоположен во иеродиакона и иеромонаха. В годы пребывания в Ленинградской епархии трудился на различных приходах. В 1966 году поступил в Псково-Печерский монастырь, где нес послушания в течение десяти лет.

Решением Священного Синода от 3 марта 1976 года иеромонах Илиан вместе с четырьмя другими монахами был направлен нести иноческое послушание в русскую Афонскую Свято-Пантелеимонову обитель, где вместе с другими насельниками сумел сохранить в ней монашескую жизнь, предотвратить закрытие монастыря. Нес послушание в скиту, скрытом в горных ущельях.

В конце 1980-х был направлен в качестве духовника в восстанавливаемую после 65-летнего запустения Оптину пустынь. Здесь принял постриг в великую схиму с именем Илий в честь другого Севастийского мученика.

В 2009 году поселился на Патриаршем подворье Троице-Сергиевой лавры в подмосковном поселке Перedelкино. На Пасху 4 апреля 2010 года возведен в сан схиархимандрита. Является духовником Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. В православной среде схиархимандрит Илий считается одним из наиболее известных и авторитетных духовников нашего времени.

Награжден орденом Почета, двумя орденами преподобного Сергия Радонежского – за заслуги в сохранении и развитии духовных и культурных традиций, активную деятельность, направленную на укрепление дружбы между народами.